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Servono politiche
anticicliche di stam-
po keynesiano , ma
non sono piu per-
corribili dai singoli
stati. Ecco perché
occorre un coordi-
namentoalivello Ue

1 Govemno sta sviluppando una politica

econormica volta a favorire il galleggia-

mento nella crisi, anche con qualche suc-

cesso di Tremonti, come 1’essere riusci-

to fino a ora a rifinanziare il debito pub-

blico a tassi di interesse favorevoli. Man-
ca pero I'indicazione di una politica volta a usci-
re dalla crisi e a fare ripartire la crescita econo-
mica. Una simile politica € impossibile da rea-
lizzare su base nazionale. Pué solo essere una po-
litica europea. Lo ha fatto notare Tommaso Pa-
doa-Schioppa in un editoriale sul Wazeara di do-
menica. Lo stesso punto € sottolineato nella re-
lazione approvata giovedi dalle commissioni
congiunte V e X1V della Camera con il contri-
buto determinante SEIMUAR, con la quale si pren-
de posizione sulla comunicazione della Com-
missione europea sulla strate-

Tornare a spendere
ma coordinati
a livello europeo

gia economica dell’Unione fi-
no al 2020.

Negli Stati Uniti 1a via di
uscita dalla crisi sembra esse-
re stata imboccata con vigore
con un ampliamento senza
precedenti della spesa pubbli-
ca, cioe dal ricorso a politiche
di tipo keynesiano. Lord Key-
nes (foto) osservo che nelle
grandi crisi manca la fiduciae
gli imprenditori non prendono
a prestito i capitali disponibili
per fare investimenti e creare
lavoro, temendo non ci sia
mercato. E il momento ideale
- dice Keynes - per uno Stato
che prenda a prestito i capita-

li inoperosi per fare grandi

opere pubbliche occupando

cosii lavoratori. Il debito pub-

blico crescera, ma potra esse-

re finanziato a costi contenu-

ti. Le opere pubbliche costrui-

te miglioreranno la competiti-

vita del Paese. I lavoratori oc-

cupati spenderanno i loro sa-

lari creando un mercato e dan-

do quindi lavoro ad altri lavo-

ratori. La massa dei nuovi sa-

lari sara pari a un multiplo di uno perché alla spe-
sa diretta dello Stato si aggiungera quella dei la-
voratori (€ il moltiplicatore keynesiano).

La politica economica keynesiana & entrata
in crisi per anni per due ragioni. Discepoli trop-
po entusiasti hanno applicato la sua teoria in mo-
do alquanto disinvolto, mentre le politiche di
spesa in deficit funzionano solo se con esse si co-
struiscono opere utili, materiali o immateriali, fi-
nanziando cosi gli investimenti € non la spesa
corrente. Fattore ancor piu decisivo, abbiamo
vissuto una fase di accentuata globalizzazione
dell’economia. Se lo Stato italiano facesse poli-
tiche keynesiane non € affatto detto che i posti
di lavoro finanziati dalla spesa italiana si pro-
durrebbero in Italia. E possibile che essi andreb-
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bero in gran parte in altri Paesi e soprattutto nei mfrastrutturazione europea. Si tratterebbe di
Paesi europei con i quali il nostro interscambio ~ creare un grande rete di comunicazione strada-
¢ piu forte. Noi poi condividiamo con questi Pae-  le, ferroviaria, portuale, aeroportuale e di auto-
si una moneta comune e un trattato che ci vinco-  strade informatiche, accompagnata da un grande
laanon aumentare la spesa oltre limiti fissi. Nes- ~ programma per la ricerca scientifica e il miglio-
sun Paese europeo da solo puo fare politiche an- ~ ramento del capitale umano. Simili programmi
ticicliche efficaci davanti a una crisi come quel-  potrebbero essere realizzati anche in altri settori
la attuale. strategici. Essi andrebbero finanziati con risor-

Potremmo invece farle se queste politiche  se proprie della Unione adeguate a servire un de-
fossero europee. Due i percorsi che si possono  bito pubblico europeo (gli eurobond). In questo
scegliere anche se forse il cammino piu efficace ~ €aso nessuno Stato potrebbe barare perché le ri-
consiste in un mix intelligente di tutti e due. sorse sarebbero gestite direttamente dall’Unione.

Possiamo puntare su politiche di coordina-
mento fra gli Stati. Non pero un coordinamento
aperto e non vincolante, ma “chiuso” e sostenu-
to da un sistema efficace di premi e di sanzioni.
QOccorrerebbe decidere insieme il livello della
spesa in deficit complessiva dell’area euro e poi
dividere questo deficit fra i diversi Paesi. In tal
modo ogni Paese potrebbe fare la sua spesa an-
ticiclica senza il timore che altri si giovine di es-

sa utilizzando i meccanismi
del mercato comune. Gli au-
menti di spesa sarebbero vin-
colati a programmi di investi-
mento € non al finanziamento
della spesa corrente. Ai pro-
grammi di spesa sarebbero pa-
rificati programmi di diminu-
zione delle tasse. Se la spesa
italiana creera posti di lavoro
in Germania la corrisponden-
te spesa tedesca creerd posti di
lavoro inItalia. Se questa ipo-
tesi parra troppo ardita invitia-
mo ariflettere sulla situazione
attuale: tutti gli Stati dell’area
euro hanno deficit superiori al
3% e le politiche di aggiusta-
mento dei bilanci saranno co-
munque realizzate con proce-
dure di approvazione con-
giunta del piano di rientro dei
singoli Paesi. La piena sovra-
nitd di ciascun Paese sul pro-
prio bilancio e persa da tempo
e si tratterebbe di usare in mo-
do piu intelligente ed elastico
meccanismi gia contenuti nel
patto di stabilita per le situa-
zioni di emergenza. Una crisi
diverrebbe cosi un’opportu-
nita per fare un passo avanti verso una comune
politica economica europea. Questo presuppone
un’alta fiducia fra gli Stati, ora minata dalla sco-
perta dei trucchi contabili con i quali alcuni han-
no ingannato I'Unione. Migliori meccanismi di
controllo potrebbero pero ripristinarla.

Il secondo percorso possibile punta sull’ affi-

damento all’Unione di un grande programma di
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